屈

## 十年两会·温暖记忆

# 上海市中心,安顺路。推开临街的虹桥萍聚工作室大门,一眼就看见人群里的朱国萍。她穿着红色马甲,被社区志愿者、楼组长、小店业主们围在中间,脸庞含着笑意,讲话带着上海阿姨特有的"呱啦松脆",和大家你一言、我一语,商量怎么把门口这条马路变得更整洁漂亮。 "民主就在点点滴滴的小事里,让老百姓都参与进来。"当选过三届全国人大代表的萍聚工作室党支部书记朱国萍说,民主的故事,每天都在发生。

在发生。 66岁的朱国萍爱讲故事,会讲故事。9年前, 她把社区里的故事带到了全国两会上,讲给了总

地比在区里的故事审判「全国网会上,讲给」总书记。 那是2014年3月5日,人民大会堂上海厅。

这个时刻,上海团人大代表都很期盼。习近平总书记连续两届都是上海团代表,每年都会来团里参加审议。

那时,朱国萍是虹桥街道虹储居民区党总支书记,把这个老旧小区带得有声有色。总书记在上海工作时,就知道朱国萍,也去这个小区调研考察过。

当习近平总书记步人会场,大家热烈鼓掌欢迎。

总书记同大家亲切握手。走到朱国萍面前, 总书记一边跟她握手,一边笑着喊她"老代表"。

听到这个称呼,朱国萍心里热乎乎的。当时 她既是党的十六大、十七大代表,又是十一届、十 二届全国人大代表。

审议开始了。轮到朱国萍发言,她"呱啦松脆"地讲了三个故事:老百姓怎么"抢"学区房,到 人山人海的儿科看病有多难,如何让高龄老人体 面养老。

"现在的医院,人多得像火车站,各地的患者都'挤'到一线城市来看病。疑难杂症可以理解, 小病小痛真是劳民伤财……"

总书记仔细听着,不时插话回应,还称赞道, 讲故事比讲道理更好。

朱国萍对我们说,自己这么多年参加两会,发现总书记特别爱听基层代表说那些有泥土味、带烟火气的故事,"故事里是老百姓的期盼,故事里也含着道理,就是民主的大道理。"

当全国人大常委会法工委把首批基层立法联系点设在虹桥街道,朱国萍的萍聚工作室成为立法联络站之一,居民随时可以推门而入,把自己遇到的难事、烦心事讲出来,这些会成为国家立法的民意基础。

2019年11月2日,朱国萍再次见到了习近平总书记。

那天临近傍晚,正在上海考察的总书记来到 虹桥街道。

看到总书记走进来,大家高兴地围了上去。总书记同大家亲切交谈,朱

国泙也任具甲。 站在总书记身边,朱国萍讲了她在基层立法实践中经历的新故事:"我 们老百姓看到自己的大白话变成了法言法语,很高兴,不仅零距离感受到了

人民民主,也增强了主人翁意识,学会用法治思维去解决问题。" 就在这次考察调研中,习近平总书记提出了"全过程人民民主"的重大 论断:"我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种

"曾经来这里参观的外国立法专家问我,你们这些人大代表,跟我们西方的参议员有什么不同?我就把跟总书记对话的故事讲给他们听。"朱国萍说,我们国家领导人和老百姓、人大代表和群众之间就是这样,是一体的,从人民中来,到人民中去。

今年全国两会就要召开了。朱国萍说:"民主的故事还会继续。"

新华社上海2月23日电

# 国资委明确新一轮国企改革深化提升行动三方面重点

据新华社北京2月23日电(记者王希)新一轮国企改革深化提升行动将坚持和加强党的全面领导,坚持社会主义基本经济制度,坚持社会主义市场经济改革方向,聚焦提高国有企业核心竞争力和增强核心功能,重点抓好三方面工作。

这是记者从国新办23日举行的"权威部门话开局"系列主题新闻发布会上了解到的信息。

"新时代 10 年来,国资央企 持续深化国资国企改革,坚持社 会主义市场经济改革方向,深入 实施国企改革三年行动,建立和 完善中国特色现代企业制度,全 面完成了公司制改制、剥离办社 会职能和解决历史遗留问题,市场化经营机制改革取得重大突破,国有企业和市场经济更好地实现了融合,打造了一批现代新国企。"国务院国资委主任张玉卓在发布会上回答相关提问时

据国资委副主任翁杰明介绍,新一轮国企改革深化提升行动,将主要抓好加快优化国有经济布局结构,增强服务国家战略的功能作用;加快完善中国特色国有企业现代公司治理,真正按市场化机制运营;加快健全有利于国有企业科技创新的体制机制,加快打造创新型国有企业等三个方面的工作。

## 2022年全国完成 交通固定资产投资超3.8万亿元

据新华社北京2月23日电(记者魏弘毅、叶昊鸣)交通运输部副部长徐成光23日在国新办新闻发布会上表示,2022年全国完成交通固定资产投资超3.8万亿元,同比增长超6%。其中,铁路完成固定资产投资7109亿元,同比基本持平;公路完成固定资产投资2.9万亿元,同比增长9.7%;水路完成固定资产投资1679亿元,同比增长10.9%;民航完成固定资产投资超过1200亿元,同

比基本持平。 徐成光表示,2022年,交通运输部坚持稳中求进工作总基调,全面落实稳经济一揽子政策和接续政策,适度超前开展交通基础设施投 资。铁路方面,新增营业里程约5000公里;公路方面,新增通车里程约7万公里;水运方面,新增万吨级泊位92个,新增及改善内河高等级航道里程约800公里;民航方面,新增颁证运输机场6个。

徐成光介绍,2023年,交通运输部将积极扩大交通有效投资,为推动经济运行整体好转提供有力支撑。一是继续以联网、补网、强链为重点,加快交通运输重点项目建设;二是强化资金和政策保障,通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资;三是加大项目前期工作和项目储备力度,持续为扩大交通有效投资打好扎实基础。

# 雷锋精神,一座永不褪色的丰碑

新华社记

一名22岁解放军战士的故事,为何被传颂了大半个世纪?

一个再普通不过的名字,为何总让亿 万颗心同频共振?

在第60个学雷锋纪念日到来之际, 重温他的事迹,我们依然能获得人生的启 迪,汲取奋进的力量。

"实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。"习近平总书记近日作出重要指示强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

#### ■ 党和人民的深情缅怀, 高扬崇德向善的永恒旗帜

初春时节,辽宁抚顺,浑河南岸,苍松 翠柏间,雷锋纪念馆庄严肃穆。

4年多前,2018年9月,习近平总书记专程来到这里参观,在雷锋的手迹、遗物、照片等展品前不时驻足观看,话语之中饱含深情。

"积小善为大善,善莫大焉,这和我们 党'为人民服务'、'做人民勤务员'是一脉 相承的。我们要见贤思齐,把雷锋精神代 代传承下去。"

薪火传承、生生不息。时间拨回到60年前,1963年3月,毛泽东同志题词"向雷锋同志学习"发表。从此,这个响亮的名字印刻人心,他的故事传遍神州大地。

凡常中铸就的伟大,激励人们更加自 觉投身社会主义建设;信仰所散发的光 热,感召一代代共产党人接续奋斗。 半个多世纪以来,党和国家将弘扬雷

锋精神作为社会主义精神文明建设的重要内容,引领越来越多的人追寻雷锋的脚步,感动身边的你我。

党的十八大以来,习近平总书记多次 对弘扬雷锋精神发表重要讲话、作出重要 论述。

雷锋精神在精神文明建设的持续推进中,与培育社会主义核心价值观有机融合,成为构筑中国精神,提升文化自信、强健民族气魄的丰厚滋养,在新时代绽放出成风化人的璀璨光芒。

河南兰考,一个共产党人的精神地标。 2014年3月,习近平总书记来到这 对第二批党的群众股份教育实践活动

里,对第二批党的群众路线教育实践活动进行具体指导。 在参加兰考县委常委扩大会议时,

在参加兰考县委常委扩大会议时, 习近平总书记强调,"生命有限,很多英雄模范人物崇高精神的形成过程也是有限的,但形成了一种宝贵精神财富,是一个永恒的定格。焦裕禄精神,同井冈山精神、延安精神、雷锋精神、红旗渠精神等都是共存的。"

2019年,新中国成立70周年之际,超 1.15亿中国人通过网络投票,选出了278 名"最美奋斗者"。雷锋名列其中。

这是党和人民的深情缅怀,高扬崇德向善的永恒旗帜。



2018年3月5日,辽宁省抚顺市在雷锋纪念馆广场举行活动,缅怀雷锋同志并号召人们学习雷锋精神。 新华社记者 潘昱龙摄

党的十八大以来,习近平总书记率先垂范、身体力行,引领全社会形成尊崇英模、学习英模、礼遇英模的浓厚氛围——

到地方考察调研,总书记常常专程瞻仰红色圣地,向全社会发出弘扬英模精神的是召,

在重要时间节点,总书记亲自向英雄 模范颁授勋章奖章,推动形成见贤思齐的 良好风尚;

无论是登门拜访还是致信问候,无论 是亲切握手还是躬身让座,总书记的亲切 关怀,照亮了凡人微光,弘扬了核心价值, 温暖了中华大地。

"雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。"

"雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处 处可为。"

谆谆嘱托激起广泛共鸣,为新时代新 征程凝心聚力。

#### ■ 共产党人的炽热情怀, 铸就中华民族的精神丰碑

2018年12月18日,庆祝改革开放40周年大会,一个镜头温暖人心:

被称为"当代雷锋"的郭明义全程搀扶着耄耋之年的屠呦呦上台接受表彰,自然流露的纯善无声传递着直抵心间的正

几十年来,郭明义只认"助人为乐、奉献社会"这条死理儿,即使一度不被他人理解,却依然故我地学雷锋、做好事。

2014年3月4日,习近平总书记在给"郭明义爱心团队"的回信中,鼓励团队成员们"积极向上向善,从'赠人玫瑰、手有余香'中感受善的力量,以实际行动书写新时代的雷锋故事"。

走过一个甲子,为什么总有世人感叹 "雷锋还活着"?为什么总有后人痴心仰 望、执着追随? 有的人,从《雷锋日记》中寻找答

"什么是时代的美?战士那褪了色的、补了补丁的黄军装是最美的,工人那一身油渍斑斑的蓝工装是最美的,农民那一双粗壮的、满是厚茧的手是最美的……为社会主义建设孜孜不倦地工作的人的灵魂是最美的。"

自幼因烫伤失去手掌的谭荒芳听着雷锋的故事长大,几十年来在雷锋纪念馆整理、完善数百万字资料,成就了"无手亦能写春秋"的精彩人生。女儿张璐琪耳濡目染,声情并茂讲述雷锋故事,现在也成为湖南雷锋纪念馆最受欢迎的讲解员之一。

也有的人,把目光投向历史的深

2022年9月,"传承弘扬雷锋精神 书写新时代雷锋故事"座谈会在线上举 行,雷锋精神的根与魂引发与会专家的热 烈讨论:

"雷锋精神契合中国共产党革命奋斗品质,契合中华民族优秀传统文化""雷锋精神是对中华民族传统美德的传承和延伸"……

还有的人,在默默无闻的岗位上感悟

他们中,有马班邮路上的乡邮员王顺友,一个人、一匹马,孤独坚守30多年,哪怕被马踢破肠子,也要把邮件送到乡亲们

他们中,有老地委书记杨善洲,退休 后回到家乡云南施甸植树造林,在曾经山 秃水枯的大亮山播撒一片绿洲。

他们中,有扫雷英雄杜富国。"你退后,让我来!"在西南边陲的雷场上,他奋不顾身地一扑,护住了身后的战友,却失去了自己的双眼双手。

从一个人,到一群人。他们就在你我

身边,可感可亲。 历经时间的洗礼,一代代共产党人的

历经时间的洗礼,一代代共产党人的炽热情怀,铸就中华民族的精神丰碑。

观照五千年优秀中华文化和红色革命文化,扎根脚下这方英雄辈出的沃土, 共产党人对雷锋精神的炽热情怀,辉映着社会主义先进文化的浩瀚星空,放射出永不褪色的思想光芒。

#### ■ 雷锋精神代代传承, 续写新时代的生命礼赞

"雷锋!" "到!"

"到!"

这样的仪式,已在雷锋生前所在连延 续了半个多世纪。每天晚点名,第一个呼 点的是雷锋,由全连官兵齐声应答。

"要做雷锋精神的种子,把雷锋精神

广播在祖国大地上。"时任"雷锋连"指导员的谢正谊,把2014年3月习近平总书记在十二届全国人大二次会议解放军代表团全体会议上勉励的话语,刻在了心里,化作了行动。 人在连上,他们以"雷锋存折"的名义

行业标兵、学雷锋带头人……多年来,"雷锋连"的官兵们,把践行雷锋精神作为矢志不渝的人生选择。 因为对真善美的尊崇从未改变,雷锋

扶贫救困、捐资助学;退伍转业,他们争做

因为对真善美的尊崇从未改变,雷锋精神好似燃烧的火炬,点亮凡人善举,温 暖社会角落。

天津的白方礼老人靠蹬三轮车资助 贫困生,圆了300多个孩子的上学梦;石 家庄"雷锋奶奶"靳国芳,退休后为社区居 民服务30年……

"雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。"习近平总书记的号召,唤起了更多的奋斗与坚守。

无论是"雷锋志愿服务队""雷锋的 士",抑或是"雷锋派出所""学雷锋示范 点",从雷锋故乡到神州大地,各行各业以 雷锋之名,争做中华民族传统美德的传承 者、社会主义道德规范的实践者、良好社 会风尚的创造者,以志愿精神为代表的雷 锋精神在新时代蔚然成风,愈见火热。

个人与家国、小我与大我、利己与利他……雷锋曾经追求的"活着的意义",在新时代续写着一首首生命礼赞。

在林俊德院士弥留之际仍戴着氧气面罩、插着管子工作的病房中,在王继才守护开山岛32年如一日的寂寞里,在四川泸定地震发生后罗永和甘宇上坝泄洪挽救下游村庄的一念间……榜样引领令人热泪盈眶,伟大精神激起豪情万千!

一人一岗,一生一事。平凡琐碎可以 饱满丰盈,涓涓细流势必汇成江海。

正如习近平总书记所说:"我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。"

英名因传承而不朽,丰碑在奋斗中 永驻。

穿越浩荡的历史, 雷锋精神早已深深融入中华民族的血脉深处, 撑起中国人民的底气骨气, 汇入奔腾向前的时代洪流。

面向壮阔的未来,我们无比坚信,在 迈向民族复兴的伟大征程中,雷锋精神必 将迸发出更加耀眼的光芒,激扬奋进新时 代的磅礴力量!(记者吴晶、王子铭、黄玥、 董博婷、梅世雄)

据新华社北京2月23日电

### 本轮疫情基本结束 防控形势总体向好

2022年

3月5日,在

江苏省扬州

市江都区双

拥公园,江

都区第二中

学学生在学

雷锋主题活

动中捡拾

新华社发

(任 飞摄)

垃圾。

## 我国平稳进入"乙类乙管"常态化防控阶段

综合新华社北京2月23日电(记者 董瑞丰、顾天成)近期,我国防控形势 总体向好,平稳进人"乙类乙管"常态 化防控阶段,各地疫情呈局部零星散 发状态。本轮疫情是否已经结束?新 变异株是否可能引发新一轮感染高 峰?围绕公众关注的热点,国务院联 防联控机制23日举行新闻发布会作 出回应。

#### 我国本轮疫情基本结束

我国本轮疫情是否已经结束? 国家卫生健康委疫情应对处置工作 领导小组专家组组长梁万年介绍,从公 共卫生的角度看,疫情可按流行强度分为散发、暴发、流行、大流行四类。判定是否走出疫情大流行,主要有疾病感染率、人群免疫水平、病毒质变情况、门急诊的诊疗量和住院及死亡情况、整体防控能力等五个重要指标。

梁万年表示,我国经受住了这一轮疫情的考验,建立了较好的人群免疫屏障,可以说本轮疫情基本结束,现在的感染是处在零星的局部散发状态。

继续抓实抓细新阶段疫情 防控各项工作

新变异株是否可能引发新一轮感

染高峰?专家研判分析认为,由于我国刚经历了疫情大流行,人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护,近期引发新一轮规模流行的可能性较小。

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍,目前我国在新冠病毒变异株检测中,如发现首次报告的、重点关注的国际流行毒株,都会进行感染个案调查与核心密接调查,并开展风险研判,一旦发现传播力、致病力增强的新型变异株,及时按照相关方案采取措施。

据介绍,自2023年1月8日我国实

施新冠病毒感染"乙类乙管"以来,通过监测已发现数例由输入病例引起的本土关联 XBB.1.5病例,没有再发现续发病例。 据国外监测数据,虽然 XBB.1.5传

播力较强,但个体感染 XBB.1.5 后出现的症状与其他奥密克戎毒株症状相似,没有发现其致病力增加。

国家疾控局监测预警司司长杨峰 提醒,全球疫情仍在流行,病毒还在不 断变异,各地各部门要继续抓实抓细新 阶段疫情防控各项工作,提倡广大人民 群众继续保持良好的卫生习惯,坚决巩 固住来之不易的防控成果。